

# 佳木斯市中级人民法院 佳木斯市文化广电和旅游局

佳中法联〔2024〕5号

## 印发《关于建立多元联动共治 护航东极生态 旅游业司法服务新发展合作机制》的通知

全市各基层法院、各县（市、区）文化（体）广电和旅游局：

现将《关于建立多元联动共治 护航东极生态旅游业司法服务新发展合作机制》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻执行，在执行中如有问题或建议，请及时上报市法院民三庭、市文旅局政策法规科。



佳木斯市中级人民法院



佳木斯市文化广电和旅游局

2024年6月25日

# 关于建立多元联动共治 护航东极生态旅游业司法服务新发展合作机制

为深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，积极践行“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”理念，充分发挥全市法院服务保障经济社会发展的司法职能和各级文化和旅游部门（以下简称文旅部门）的行政服务管理职能作用，立足于东极生态旅游业重点产业链发展的司法服务保障新模式，护航东极文旅融合创新产业稳步升级，进一步营造稳定、公平、透明的法治化营商环境，更好服务2024年佳木斯经济社会高质量发展，结合我市实际，制定如下合作机制。

## 一、目标要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极发展新时代“枫桥经验”，坚持法治、德治、自治“三治融合”，打造新时代共建、共治、共享的社会治理格局。坚持以人为本、诉源治理、强基导向，运用数字化手段，充分发挥审判职能，依法保护旅游者、旅游经营者合法权益，支持和监督旅游监管执法，营造诚信经营、文明有序、公平竞争的法治化市场环境，服务保障我市生态旅游业经济高质量发展。

## 二、合作原则

**依法保护原则。**坚持用最严格制度最严密法治保护生态旅游经济，准确适用《中华人民共和国旅游法》《旅行社条例》《导游人员管理条例》《黑龙江省促进旅游业发展条例》等法律法规，

依法有序开展文旅产业司法服务，推进合作机制规范化建设。

**共建共享原则。**坚持合作共赢，改变以行政区划分割形成的区域自治模式，共建机制、共创平台、共享资源，实现全市法院与文旅部门资源、信息、技术、人才共享，协同组织开展工作。

**协同共治原则。**构建一体化服务模式，着眼于东极生态旅游业经济发展的整体性和系统性，加强司法保护协同配合，提升旅游经济保护司法合力。

### 三、合作机制

#### （一）日常联络机制

**1. 联席会议制度。**全市法院和文旅部门建立联席会议制度，通过定期和不定期召开会议研究我市生态旅游业发展中遇到的法律问题，磋商影响生态旅游业发展的疑难法律问题解决办法，健全旅游纠纷化解、权益保护等工作制度，推动矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽。

**2. 沟通联络制度。**市法院和市文旅局成立工作协调机构，分管领导共同负责，市法院民三庭和市文旅局政策法规科具体负责，协同开展工作。各基层法院和文旅部门对应建立组织领导机构，确定责任领导、责任部门和工作人员，分别报送上級机关备案，建立经常性、多样化的沟通联络制度。

#### （二）共建共享机制

**3. 信息共享制度。**全市法院和文旅部门建立信息共享制度，加强旅游领域审判实务、特色亮点工作、难点焦点问题的总结

提炼，互相配合支持，发挥各自优势，及时通报生态旅游领域新出台的法律法规、司法政策和旅游纠纷处理情况，做到案件审判、工作动态信息共享。

**4. 联合走访制度。**全市法院和文旅部门建立联合走访制度，每年组织开展一次以上活动，共同做好法律咨询、建议、指导等工作。双方可以选择具有代表性的旅游经营者或有计划地对旅游企业进行走访，也可以组织旅游企业代表、行业协会代表进行座谈，及时了解生态旅游市场主体的司法需求，有针对性地提供司法服务。

### **(三) 能力共建机制**

**5. 诉源治理协作制度。**充分发挥人民法院和文旅部门各自的职能优势，联动各类调解力量打造“法庭+”模式，专业高效化解旅游纠纷。“法庭+文旅”共建涉旅纠纷诉调对接机制，推动与文旅部门联合成立旅游纠纷调解室，专门化解涉旅矛盾纠纷；“法庭+司法”共建诉调对接调解员队伍，文旅部门推荐法律顾问、公职律师、执法人员等进驻平台，组建人民法院特邀调解员队伍，开展诉前调解，打通“线上+线下”两个渠道，启动“靠前调解+司法确认”工作模式，高效化解各类旅游纠纷；“法庭+景区”共建诉调对接工作站，全市法院和文旅部门联合开展法官、文旅体验官“上门包联”行动，推动我市4A级以上旅游景区全覆盖进驻和全流程服务，推进“一景区一法官”工作落到实处。推广应用“云法庭”平台，在旅游集散地、景区游客服务中心、旅游休闲街区交通枢纽、星级宾馆等涉旅场所

提供法律咨询答疑、调解指导和纠纷调处等司法服务，实现“小矛盾不出景点、大矛盾不出景区”。

**6. 绿色通道制度。**全市法院建立旅游纠纷“绿色通道”，快立、快审、快执、妥善处理涉及旅游合同、消费者权益保护、侵权责任纠纷等案件，提升办案质效，立足于为人民群众提供“一站式”涉旅纠纷调处服务保障。

#### **(四) 联合宣传机制**

**7. 文化保护制度。**全市法院应加强对生态旅游业的知识产权保护和创新驱动发展的司法保护，加大对民族文化、文化遗产、原产地证明商标等知识产权司法保护力度，维护好地域性、民族性生态文化旅游产品资源，不断提升我市特色生态文化旅游品牌影响力，推动生态旅游业融合发展。

**8. 助力维权制度。**文旅部门应积极帮助合法权益受到损害的旅游者维权，包括支持其向法院提起诉讼，引导旅游者依法、理性表达诉求。对于法院在案件审理中存在的问题，旅游者也可以通过文旅部门、12368服务热线等向审理法院或者其上级法院反映。

**9. 联合宣传制度。**全市法院和文旅部门应加强普法宣讲，结合中国旅游日、全国生态日等重要时间节点，联合召开新闻发布会、开展主题宣传活动等，加强法治建设宣传工作，强化舆论引导和负面舆情防控，助推生态旅游业经济高质量发展的良好法治环境和社会氛围。

